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 زيست اوّل دبیرستان

  درست است. 3ی گزینه -1

Sinc GC pairs have 3 hydrogen bonds, they’re prefered to AT pairs which have 2 bonds. Also we should know 

that the need for more bonds is just because of the temperature. 

اند. اند و رقیق شدهزمینی آب گرفتهسیباز  2و  1های محلول .درست است 2ی گزینه -2

ها هیپرتونیک يابد و اين به آن دلیل است که اين محلولپس ضريب جذبشان کاهش می

ايزوتونیک  4هیپوتونیک و محلول  3شود که محلول هستند. با همین استدلال مشخص می

 است.

لیدمثل غیرجنسی منتقل ها هم در خلال تولیدمثل جنسی و هم توژن .درست است 4 یگزینه -3

 شوند.می

 صورت زير است:ساختمان اصلی آمینواسیدها به .درست است 4 یگزینه -4

COOHCNH2

H

R
 

R گر گروه جانبی است.جا نماياندر اين 

طور ها بهبه دلیل روشن بودن تناوبی الکترودها، مولکول .درست است 3 یگزینه -5

کنند. اين روش امکان تفکیک بهتر ترودهای مثبت پايین حرکت میتناوبی به سمت الک

 نمايد.( را فراهم میMbبزرگ )حتی تا چند  DNAهای مولکول

با اين کار هنوز .درست است 1ی گزینه -6
NAD تواند تولید شود و گلیکولیز میمی-

 تواند به پويايی ادامه دهد.

مثبت  3ی ها تنها پتانسیل ردوکس گزينهدر بین اين گزينه .درست است 3ی گزینه -7

 خواهد شد!!!.

  .درست است 1ی گزینه -8

  .درست است 2ی گزینه -9

ی تخمک از بافت اسپوروفیتی نسل قبل است، سلول مرکزی پوسته .درست است 2ی گزینه -11

-زی پس از میوز میهای سینرژيد حاصل تقسیمات میتودارای دو هسته مجزا است و سلول

 صحیح است. 2ی باشند بنابراين گزينه

تر باشد يعنی مقدار استحکامش کمهر چه يک اندام ايستا  .درست است 4ی گزینه -11

ترين استحکام را دارد های ذکر شده برگ کمتری دارد، در بین اندامی آلی کمماده

ی آلی به روی مجموع وزن هتر آن که برابر وزن ماد نبنابراين نسبت وزن خشک به وز

 تر است.باشد، در برگ از همه کمی آلی و آب میماده

اين نکته را بايد همیشه در خاطر داشته باشیم که تار کشنده  .درست است 2ی گزینه -12

ی چندسلولی وجود ندارد، پس با های معمول زايدهيک سلول است، بنابراين بر روی ريشه

 باشد.ر مشاهده شده يک کرک بر روی ساقه میها ساختاتوجه به گزينه

را کاهش  REEهورمون تیروکسین  حهیپوتیروئیدی يا کاهش ترش درست است. 4 یگزینه -13

-می REEدهد. به همین صورت گرسنگی طولانی، افزايش سن و سرما همگی باعث کاهش می
  شوند.

  .درست است 2ی گزینه -14
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تلیال كلیوي در توبول ب گلوكز به داخل سلول اپيباز جذ درست است. 1 یگزینه -15

 گیرد.  صورت مي Naپروكزيمال و با مكانیسم هم انتقالي با 

  .درست است 1ی گزینه -16

  .درست است 2ی گزینه -17

  .درست است 2ی گزینه -18

محافظت از فرزندان، افزايش راندمان شکار و محافظت از  .درست است 3 یگزینه -19

ای است. اما رقابت شديد منجر به يا دسته Clumpedاز دلايل احتمالی پراکندگی  قلمرو

 شود.)يکنواخت( می Uniformپراکنش 

ی انگلی يک طرف رقابت به ضرر هر دو موجود است. در رابطه .درست است 4ی گزینه -21

رف ديگر بیند. در همسفرگی يک طرف سود برده اما به حال طبرد و ديگری ضرر میسود می

 فرقی ندارد اما در همیاری، وجود رابطه به نفع هر دو طرف است.

هاي ماده سالم است، پس الگوي  به آن كه يكي از زاده با توجه درست است. 1ی گزینه -21

چنین چون والدين هر دو بیمار بوده و فرزند  باشد و هم xتواند وابسته به  وراثتي نمي

بايست  اتوزومي مغلوب نیز غلط است چون در اين صورت مياند، فرض  وجود آورده سالم به

 شوند. تمام فرزندان بیمار مي

  .درست است 2 یگزینه -22

توان گفت امروزه پزشکی به جنگ انتخاب طبیعی رفته است، می .درست است 4ی گزینه -23

ندگی های ژنتیکی که در گذشته با کاهش شديد شايستگی )عدم امکان زبسیاری از بیماری

توانند زنده اند و میيا تولیدمثل( همراه بودند امروزه به کنترل پزشکی درآمده

بمانند و به سن تولیدمثل برسند و يا در صورت نازايی از ابزارهای کمکی برای 

 بارداری استفاده کنند.

-ترين واحد اطلاعاتی میژن هدف انتخاب طبیعی است. زيرا کوچک .درست است 1ی گزینه -24

 تواند عمل کند.اشد. تکثیر ژن حتی به قیمت فدای سلول، فرد و يا جمعیت میب

برای حل اين سؤال بايد بدانید از کجا شروع کنید و بدانید  .درست است 3ی گزینه -25

 شويم:از هر آمیزش چه چیزی متوجه می

FsFLFeآمیزش چهارم:  FsFeآمیزش سوم:         :آمیزش اولFLFm 

FsFLFeFmپس در مجموع داريم:   

-واينبرگ انتخاب جنسی و انتخاب طبیعی به -در تعادل هاردیدرست است.  2ی گزینه -26

ها در هر نسل ثابت است به للآگیرد در اين تعادل فراوانی صورت کاملاً تصادفی صورت می

 لل هیچ تفاوتی با هم ندارند.آبقا دو  عبارتی از نظر

ی نیتروژن گاز نیتروژن را به آمونیوم کنندههای تثبیتباکتری درست است. 4ی گزینه -27

)NH( 
  کنند.تبديل می 4

ی نرخ رشد ذاتی نمايانگر میزان افزايش افراد در يک بازهدرست است.  4ی گزینه -28

ها توان رشد آنها مطرح شده میگونه سؤال در مورد باکتریبه اين زمانی است، با توجه

 صورت نمايی فرض کرد بنابراين داريم:را تقريباً به
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ی غذايی داشته ی افراد آن دو رابطهای که همهتنها جامعهدرست است.  1ی گزینه -29

ی بسته فرض کنیم ی غذايی را يک حلقهتنها در صورتی ممکن است که اين شبکه ،باشند

)يا مانند يک چندضلعی که هر رأس آن يک جاندار باشد( و چون گفته شده که هر  



سال                                                                                

 ی المپيادهای علمی بسيجدوره هفدهمين از مودي  مرحله ی تشریحینامهپاسخ          91-92تحصيلي 

 

3 
 

باشند، ی غذايی يک طرفه میها در زنجیرهشلجاندار هم صید و هم صیاد است تمام ف

ک میز توانند دور ينفر به چند طريق می nبنابراين سؤال همانند اين است که بپرسیم 

  بنشینند!!!!!

ی افشان دارد. در حالی که سایر درست است. ذرت تک لپه ای است و ریشه 1گزینه  -31

 ی راست دارند.ای بوده و ریشهگزینه ها دولپه



 91-92سال تحصيلي              ی المپيادهای علمی بسيجرهدو هفدهميناز  دومي  ی تشریحی مرحلهنامهپاسخ

 

4 
 

 دبیرستان دومزيست 

ی آخر از دلايل ساخت پروتئین های بالا به جز گزينهی گزينههمه درست است. 2ی گزینه -1

لیل اصلی اين است که پروتئین گلوبین پنجمین  جايگاه کوئوردينانسی آهن هستند اما د

 شود.می32OFeکند و مانع از ايجاد را اشغال می

جانبی  Rاست گروه  4/7فیزيولوژيک حدود  pHکه با توجه به اين .درست است 1ی گزینه -2

 ی بافری مناسبی دارد.هیستیدين دامنه

  درست است. 3ی گزینه -3

-پیرايش متناوب امکان تولید چند نوع پروتئین را به سلول می .درست است 3ی گزینه -4

دهد و به همین دلیل مزيت تکاملی های سلول را افزايش میدهد و در واقع تنوع پروتئین

طور های انسانی بهدرصد ژن 77دهد. به حدی که مشخص شده است در حدود بزرگی به سلول می

 شوند.متناوب پیرايش می

-جا که بافرها بهترين عملکرد بافری خود را در بازهاز آن .درست است 1ی گزینه -5

کنیم که اين مسئله را محقق کند. ای را انتخاب میدهند پس ما گزينهانجام می 1PKaی

 د:  شوطور کامل يونیزه میجا که اسید کلريدريک تقريباً بهاز آن

  53047013103

10

30 //loglogloglog /  

برای اين کار به آنزيم فسفوانول پیروات کربوکسی کیناز نیاز  .درست است 1ی گزینه -6

 است.

  .درست است 1ی گزینه -7

  .درست است 1ی گزینه -8

-هايی که دارای گروهها، آنعموماً در فرآيند تاخوردن پروتئین .درست است 3ی گزینه -9

های آبگريز هايی که دارای گروهآبدوست هستند، در محیط پروتئین و آنهای رزيدو 

های آبدوست ها ما داری اسیدآمینهيابند. در همه گزينههستند در مرکز تاخوردگی می

مشاهده  3ی خود آبدوست است. در گزينه ،چنین گروه فسفات استر شده به سرينهستیم. هم

توانند اند، پس نمیسولفید دادهها با هم پیوند دیکنیم که گروه سولفید ريل سیستینمی

کنشی داشته باشند در نتیجه اين گروه سیستین در مرکز بیش از اين با آب برهم

 خورد.پروتئین تا می

 ی تاريکی فتوسنتز ضروری است.برای مرحله ATPو  2CO .درست است 4ی گزینه -11

 .تدرست اس 1ی گزینه -11

  .درست است 1ی گزینه -12

 .درست است 5ی گزینه -13

تری به گرفتن الکترون داشته باشد هرچه يک جز تمايل بیش .درست است 2ی گزینه -14

 تر است.قدرت اکسندگی آن بیش

ترشحی باعث تحريک  CCKبا ورود موادی مثل آمینواسیدهای چرب  درست است. 2 یگزینه -15

 شود.های خود مینزيمپانکراس برای ترشح آ

 يابد.خون افزايش می BPGبا صعود به ارتفاع میزان  .درست است 4ی گزینه -16

 هورمون تیروئیدي همه اين اثرات را دارد.  درست است. 5 یگزینه -17

اندازه از عوامل بسیار مهم در میزان تراوش يك بار و  درست است. 2ی گزینه -18

جايي كه میزان عبور و اندازه آلبومین و  من هستند. از آنمولكول از خون به كپسول بو
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 Bي  ها نیز مشابه است، يعني ماده توان نتیجه گرفت كه بار آن برابر است مي Bي  ماده

با بار + )مثبت( بسیار  Aي  جايي كه عبور ماده قطعاً داراي بار منفي است و از آن

اند  طور مخلوط وارد خون شده دو به كه زماني كه اين است و  اين Bي  تر از ماده بیش

توان نتیجه گرفت كه بار سطحي  نیز شده، مي Aي  سبب كاهش تراوش ماده Bي  حضور ماده

 بوده است.   هاي كپسول بومن منفي سلول

 .درست است 2ی گزینه -19

 .درست است 3ی گزینه -21

وذپذيری زياد و نسبت ی هنله نسبت به آب نفبخش نزولی لوله .درست است 2ی گزینه -21

ی اين بخش به ساير مواد محلول از جمله اوره و سديم نفوذپذيری متوسط دارد. وظیفه

ی مواد را از جدار خود فراهم سازد. در ی هنله آن است که امکان انتشار سادهاز لوله

-درصد از مايع موجود در فضای داخل نفرون بازجذب می 22ی هنله حدود اين بخش از لوله

 شود.

سر در پشت بازو قرار دارد، پس زمانی که منقبض ی سهعضله .درست است 1ی گزینه -22

 گردد.باعث باز شدن مفصل آرنج می ،شود

ها با توجه به شکل زير متوجه خواهید شد که سطح مقطع در مويرگ .درست است 4ی گزینه -23

     های سیستم گردش خون است.تر از ساير بخشبسیار بیش

          

آمیزش با نر چندهمسر اين فايده را داراست که نر حاصله از  .درست است 5ی گزینه -24

ی آن شانسش برای داشتن فرزندان گیرد که به واسطهآن نیز روش چندهمسری را پیش می

ی ژنی نسل تری را در خزانهرو ژنوم مادر آن نر سهم بیشرود و از اينتر بالاتر میبیش

 را خواهد بود.بعد دا

ها وجود دارد قابل تقلب نباشد بقیه اگر رفتاری که در گونه .درست است 3ی گزینه -25

 توانند فرد خودخواه را شناسايی کرده و در مورد او فداکاری نکنند.افراد گونه می

 درست است. 1ی گزینه -26

ه هم هستند و نسبت زيرا دوقلوهای همسان از نظر ژنتیکی شبی .درست است 2ی گزینه -27

50312است پس: 7/2است ولی برای فرزندان اين عدد  1( آنان rخويشاوندی ) / 

دهد و به نحوی انتخاب پايدارکننده در محیط پايدار روی می درست است. 2ی گزینه - 28

د وسط کند و فنوتیپ افرااست که فراوانی را که در دو طرف طیف فنوتیپی هستند حذف می

دار خواهد بود به اين معنی دهد. اگر محیط متغیر باشد، انتخاب جهتطیف را گسترش می

تر است، افراد همان سر که بر اساس تغییرات محیطی که برای يکی از دو سر طیف مطلوب

-شوند و فنوتیپشان گسترش خواهد يافت. انتخاب گسلنده در شرايطی رخ میطیف انتخاب می
افراد دو سر طیف بیش از افراد وسط طیف باشد مثلًا وقتی که در يک  دهد که شايستگی

 دهند.محیط ، دو شرايط خاص وجود دارد که هر کدام يکی از سرهای طیف را ترجیح می

که در شوند حال آنتوانی هر دو صفت با هم ظاهر میدر هم .درست است 4ی گزینه -29

 شود.غالبیت ناقص حدواسطی از دو صفت ايجاد می

مغلوب و زالی اتوزوم  Xوراثت کوررنگی وابسته به  یشیوه .درست است 1ی گزینه -31

YaaXdمغلوب است. با اين اوصاف ژنوتیپ مرد
و ژنوتیپ زن  

dDXAaX  است. در نتیجه
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)زال( شدن فرزند اول aaاحتمال 
2

1
YXdو احتمال  

)پسر کوررنگ( شدن آن 
4

1
است. در 

 %7/12نتیجه احتمال نهايی برابر است با 

دانیم که زاده ما دختر است يعنی از پدر خود در اين سؤال می .درست است 3ی گزینه -31

حتماً 
dX ه از مادر خود را به ارث برده، در نتیجه احتمال اين ک

Dx  را به ارث ببرد

تا ناقل باشد، 
2

1
شدن او نیز Aaو احتمال  

2

1
است. يعنی احتمال نهايی برابر است با: 

4

1
. 

زند زال نباشندفر 3که هیچ کدام از اين احتمال اين .درست است 3ی گزینه -32
8

1
است.  

خواهد متمم اين احتمال يعنیاحتمالی که سؤال می
8

7
 خواهد بود.

 44تا( به کل نمونه ) 7گذاری شده در نمونه )نسبت افراد لکه .درست است 3ی گزینه -33

تا( بهه کهل جمعیهت. کهه در  182گذاری شده کلی )تا(، برابر است با نسبت افراد علامت

 نفر است. 1122نتیجه اندازه جمعیت 

  .درست است 2ی گزینه -34

-گونه مسائل در زيست شناسی مسايل سود و زيان میبه اين .درست است 1ی گزینه -35

هايی روبرو هستیم که در اثر تغییر يک لی همواره با پديدهگويند، در چنین مسائ

کند، با توجه به ز آن پارامتر به صورت غیرخطی تغییر میو ضرر ناشی اپارامتر سود 

نوع پديده و انتخاب وجه رايج مناسب )رجوع شود به کتاب اکولوژی رفتار(، مسئله را 

 کنیم که وجه رايج حداکثر شود.ای حل میبه گونه

باشد يعنی سود ناشی از غذای خهورده شهده منههای ال وجه رايج سود خالص میؤاين س در

 ناشی از مصرف چسب ، يعنی بايد عبارت مقابل حداکثر شود:ضرر 

       / r r /
4 2 230000 0 6 4 0 1 100000
3

       

-ی پیدا کردن شعاعی که در آن عبارت مورد نظر حداکثر شود از عبارت فوق مشتق میبرا

 حل از                       کنیم.گیريم و آن را برابر صفر قرار داده و حل می

r    آيد.            دست میهب 1111/1 اين معادله شعاع / r /230000 4 0 6 8 0 1 100000 0        
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 زيست سوم دبیرستان

ی جانبی بازی است. که هیستیدين دارای زنجیرهباتوجه به اين .درست است 1ی گزینه -1

IP  آن برابر میانگینRPk  2وPk  .آن است 

( هستند( 15Nدو رشته سنگین هستند )دارای در نسل صفر هر  .درست است 2ی گزینه -2

ها سنگین و ديگر سبک دهیم(. در نسل يک، يکی از رشتهنشان می Hی سنگین را با  )رشته

-دهیم(. بنابراين مینشان می Lی سبک را با است( )رشته 14Nی سبک دارای است )رشته

   رو نشان داد. ها را با صورت روبهتوان تغییرات رشته

 Hتا  2ام هم 62داريم: بنابراين در نسل  Hتا  2شود همواره طور که مشاهده میهمان

ها LLداريم پس نسبت 
60

60

2

22 
 است.  

 IIدهد ولی توپوايزومراز واحد تغییر می 1توپوايزومرازجا را  درست است. 2ی گزینه -3

(Gyrase جا را )تری در دهد. بنابراين، توپوايزومرهای بیشتر و متنوعواحد تغییر می 2

 شود. تیمار شده باشد، مشاهده می Iای که با توپوايزومراز چاهک

جانبی  Rاست گروه  4/7دود فیزيولوژيک ح pHکه با توجه به اين .درست است 1ی گزینه -4

 ی بافری مناسبی دارد.هیستیدين دامنه

 .درست است 4ی گزینه -5

 72قطعه  9تنها حالت توجیه كننده اين نتايج اين است كه   .درست است 3ی گزینه -6

كیلو بازي داشته باشیم. در اين صورت احتمال مشاهده جايگاه  92قطعه  1كیلو بازي و 

 722/12بر خواهد بود با : برش اين آنزيم برا

  باشد: nكه  طول جايگاه برش آنزيم  در اين صورت و با فرض اين

( / ) /

log ( / ) / log ( / )

n 



1 4 1 72

1 72 1 4 8%

 

  .درست است 4ی گزینه -7

يک صورت اولیه توسط کدامی سؤال: بیان ژن در جانوران بهترجمه .درست است 2ی گزینه -8

 شود؟از موارد زير کنترل می

 mRNA( کنترل رونويسی ژن به 2 سازی  سازی و غیرفشردهی فشردهواسطههکنترل ب -1

 DNA( فاکتورهای رونويسی که تسوط 4  به پروتئین mRNAکنترل ترجمه  -3

 شود.میتوکندريايی کد می

که جايیرود. از آنهوازی میبا برداشت اکسیژن، سلول به فاز بی .درست است 2ی گزینه -9

يابد در نتیجه آنزيم فسفوفروکتوکیناز که تحت سلول کاهش می ATP با اين کار تولید

 1دهد و باعث افزايش فروکتوز ای انجام میتنظیم آلوستريک است، فعالیت افزايش يافته

افتد اتفاق نمی 1ی شود. آلدولاز تحت تنظیم آلوستريک نیست. گزينهبیس فسفات می 6و 

به علت افزايش نسبت  3ی اگرچه گزينه

]NAD[

]NADH[


 ،و تخمیر ATPافتد اما کاهش اتفاق می 

-ديگر کاهش داشته یبینیم که دو مادهچنین میهايی برای جبران اين اثر هستند. همراه

 اند.

نیاز داريم. با mKبرای جواب دادن به اين سؤال فقط به عدد  .درست است 1ی گزینه -11

 آيد.دست میبه 3/3دن در فرمول، عدد جايگزين کر
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]S[K

]S[V
V

m

max


 

 .درست است 1ی گزینه -11

ی تخمک از بافت اسپوروفیتی نسل قبل است، سلول مرکزی پوسته .درست است 2ی گزینه -12

-های سینرژيد حاصل تقسیمات میتوزی پس از میوز میمجزا است و سلول یدارای دو هسته

 صحیح است. 2ی گزينه باشند بنابراين

 ،تری به گرفتن الکترون داشته باشدهر چه يک جز تمايل بیش .درست است 2ی گزینه -13

 تر است.قدرت اکسندگی آن بیش

هاست. يعنی ( عامل خفتگی دانهABAزيک اسید )یهورمون آبس .درست است 3ی گزینه -14

 ها جوانه نزنند.های درون میوهشود که دانهباعث می

مانند آوندهای ، آرايش ستارهمنشعب هایای رگبرگگیاهان دولپه .درست است 3ی گزینه -15

 چوبی ريشه، ريشه راست و دمبرگ دارند.

ههای وليک گیاه تک لپه است کهه سهل یاين برش مربوط به ريشه درست است. 2ی گزینه -16

و در انتقال گلوکز و  آوند آبکش هستند Cهای اند. سلولپارانشیم مغز و زنده Bمرکزی 

 آندودرم هستند. Dهای کنند و سلولآمینواسید نقش ايفا می

 ترين بافرها در بدن هستند.بافرهای پروتئینی، فراوان درست است. 4 یگزینه -17

  توان گرفت بدين صورت است: اي كه از هر آزمايش مي نتیجه .درست است 5 یگزینه -18

ي راست انجام  كره سمت چپ بدن در نیم« لمس و ارتعاش» و  «درد و دما » عمل پردازش  -1

 شود.   مي

النخاع عبور  اعصاب حامل اطلاعات تعادل سمت راست بدن از سمت راست نیمه بالايي بصل -2

سمت چپ بدن از سمت « درد و دما»و « لمس و ارتعاش»كنند ولي اعصاب حامل اطلاعات  مي

 كنند.  ميالنخاع عبور  راست نیمه بالايي بصل

ها چگونه  ببینیم رفتار هر كدام از مادهدر ابتدا بهتر است  .درست است 3ی گزینه -19

طور كامل  در خون و لوله پیچ خورده نزديك برابر است يعني به Aاست. غلظت ماده 

كه بازجذب آب  شود يا آن خورده دور ترشح مي يابد، غلظت اين ماده در لوله پیچ تراوش مي

 ش غلظت آن در اين ناحیه شده است. باعث افزاي

كننده شروع به  دارد اما غلظت آن در لوله جمع Aي  نیز رفتاري مشابه ماده Bي  ماده

شود. يا باز جذب  كننده انجام مي در لوله جمع Bي  يابد اين يعني ترشح ماده افزايش مي

 كننده ادرار باعث افزايش غلظت آن شده است.  آب در لوله جمع

خورده نزديك تقريباً برابر است ولي به سرعت  در خون و ابتداي لوله پیچ Cي  دهغلظت ما

كند ولي به سرعت در لوله  طور كامل تراوش مي به Cي  يابد اين يعني ماده كاهش مي

 .  صحیح است IIIشود. با تفاسیر ارائه شده فقط مورد  خورده نزديك بازجذب مي پیچ

ابران و اتساع مهويرگ آوران باعهث افهزايش مويرگ و  انقباض .درست است 4ی گزینه -21

GFR هاي مزانژيهال و كهاهش ضهريب  گردند و برعكس. كاهش فشار شرياني، انقباض سلول مي

 .شود مي GFRانتقالي نیز باعث كاهش 

  .درست است 2ی گزینه -21

ه اين يابد کمیزان کلسیم پلاسما افزايش می PTHبا افزايش  .درست است 4ی گزینه -22

گیرد. مکانیسم امر از طريق افزايش جذب استخوان و افزايش جذب کلیوی کلسیم صورت می

 است. PTHتونین برخلاف هورمون عمل هورمون کلسی

غلظت هموگلوبین در خون میانگینی از غلظت هموگلوبین درون  .درست است 2ی گزینه -23

 زير محاسبه شده است.های قرمز و غلظت درون پلاسما است که به صورت گلبول

-گرم در دسیمیلی 31ها برابر با RBCی بالا غلظت هموگلوبین درون با توجه به معادله

 لیتر خواهد بود که کافی است به میکروگرم بر میکرولیتر تبديل کنید.
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VolumeBloodTotal

volumeplasmaTotalplasmainionConcertratHb()VolumeRBCTotalRBCinionConcentratHb 
غلظت-

 درخونهموگلوبین

1

0550450
14

)/()x/( 
 

های خودی به سلول ايمنی ژنگروهی از آنتی Negative Selectionر د .درست است 4ی گزینه -24

ها پاسخ دهد، اين سلول حذف که سلول مورد نظر نسبت به آنشود و در صورتیارائه می

 يابی به گردش خون را نخواهد داشت.ی راهشده و اجازه

ای بیگانه به سلول هژنافتد، يعنی گروهی از آنتیاتفاق معکوس می Positive Selectionدر 

ها پاسخ ندهد حاکی از آن است که اين سلول که سلول به آنارائه شده و در صورتی

راهیابی به  یترتیب اين سلول نیز اجازهقابلیت ايجاد پاسخ ايمنی را ندارد و بدين

 گردش خون را نخواهد داشت.

ی منفی است، سمت چپ ی جنب در حالت عادچون فشار داخل حفره درست است. 2ی گزینه -25

 در لوله بالا قرار خواهد گرفت.

شود از نظر که به محض تشکیل جفت از آن ترشح می HCG درست است. 1ی گزینه -26

ی ترشح پروژسترون از آن پس از بوده و باعث حفظ جسم زرد و ادامه FSHساختاری شبیه 

ندومتر رحم و به سرانجام شود که اين ترشح پروژسترون برای حفظ اگذاری میانجام تخمک

 رساندن يک بارداری موفق لازم و ضروری است.

های مرده را به خارج از لانه ها، مورچهی سؤال: مورچهترجمه درست است. 1ی گزینه -27

های کنند. اگر يک ماده شیمیايی از مورچهها را در کپه آشغال رها میمنتقل کرده و آن

کنند. های ديگر او را به بیرون از لانه منتقل میچهمرده به مورچه زنده برسد، مور

 يک از موارد زير توضیحی برای اين رفتار است؟کدام

 شیمیايی يک محرک نشانه برای الگوی عمل ثابت است.ی ماده -1

 دهند تا برايشان عادی شود.ها به انجام اين رفتار ادامه میمورچه -2

 گیرند.ن فعال ياد میی شرطی شدها تنها به واسطهمورچه -3

  کند.دار( منفی را تحريک میماده شیمیايی يک تاکسیس )حرکت جهت -4

ی انگلی يک طرف رقابت به ضرر هر دو موجود است. در رابطه .درست است 4ی گزینه -28

بیند. در همسفرگی يک طرف سود برده اما به حال طرف ديگر برد و ديگری ضرر میسود می

 در همیاری، وجود رابطه به نفع هر دو طرف است. فرقی ندارد اما

 .درست است 1ی گزینه -29

است  DDيكي از والدين داراي ژنوتیپ با توجه به اين كه  .درست است 3ی گزینه -31

 DDو ديگري  ddچنین چون يكي از والدين  باشد. هم نمي ddامكان وجود فرزندي با ژنوتیپ 

 است.  د كه ناخالصشو مي Ddاست فرزند آن دو حتماً 

ii

iii

   

   

1 3 3 9
1

2 4 4 32

1 1 1 1
1

2 2 2 8

 

 .درست است 2ی گزینه -31

با توجه به قرار  RRسؤال احتمال انتخاب يک فرد در اين  .درست است 1 یگزینه -32

% است، حالات Rr ،18% و احتمال انتخاب يک فرد 81داشتن در تعادل هاردی واينبرگ 

 مطلوب ما به شرح زير است:
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 % است.27/43باشند که احتمال آن  RRفرد  4هر اين که ( 1

 % است.12/2باشند که احتمال آن  Rr( اين که همه 2

 % است.72/28باشند که احتمال آن  RRتا  3و  Rr( اين که يکی 3

 % است.4172/1باشند که احتمال آن  Rrتا  3و  RR( اين که يکی 4

 % است.7746/12باشند که احتمال آن  Rrتا  2و  RRتا  2( اين که 7

 %21/86يعنی  در نتیجه احتمال نهايی سؤال برابر است با جمع اين احتمالات

رسان تا حد امکان بايد ساده و با وزن ايی پیامیمواد شیم .درست است 2ی گزینه -33

تری تر، پیچیدگی بیشهای جنسی به دلیل اختصاصی بودن بیشمولکولی کمی باشند. فرومون

تری نسبت به مواد شیمیايی هشداردهنده دارند. یل وزن مولکولی بیشدارند و به اين دل

توانند اند و موانع ديداری يا شنیداری هم نمیاين مواد حتی در تاريکی قابل استفاده

ها را در بسیاری از موارد بگیرند. ساخت اين مواد از نظر انرژتیک جلوی انتشار آن

ده است. در محیط پايدارند و به همین دلیل ها نیز سابه صرفه بوده و آزادسازی اين

های امکان سريع تغییر پیام وجود ندارد. جانداران بسیاری وجود دارند که از بخش

 کنند.مختلف بدن خود مواد شیمیايی گوناگونی را به منظورهای مختلف منتشر می

( دارای ی بال غشايیانطور کلی اعضای راستهزنبورها )به .درست است 2ی گزینه -34

باشند، در اين سیستم افراد نر هاپلويید بوده و از سیستم ژنتیکی هاپلوديپلويیدی می

آيند، در ضمن اين حشرات دارای ی ديپلويید به نام ملکه پديد میبکرزايی يک ماده

باشند، در زندگی اجتماعی کاست )طبقه(های اجتماعی مختلفی وجود زندگی اجتماعی می

 باشند.ها، کاست کارگر است که افراد اين کاست همگی ماده میکاستدارد، يکی از اين 

-ها ديپلويید هستند و همانند ساير جانداران از لقاح اسپرم و تخمک هاپلويید بهماده

جا از طريق تقسیم میتوز حاصل آيند با اين تفاوت که اسپرم هاپلويید در اينوجود می

 شود نه میوز!!!می

کنیم )اين تعريف در هیچ ضريب خويشاوندی را چنین تعريف می .است درست 3ی گزینه -35

های کتابی وجود ندارد و صرفاً در اثر تجربه حاصل شده است به علت سازگاری با مثال

 کنیم(:گوناگون و سادگی تعريف آن را چنین بیان می

ار ديگر های جاندار موردنظر با چه احتمالی در جاندقدر از ژنضريب خويشاوندی: چه

 وجود دارد.

با توجه به تعريف و سیستم ژنتیکی توضیح داده شده در سؤال قبل برای دو خواهر 

 زنبور داريم:

ديگر خويشاوند هستند، بنابراين ضريب ی يک پدر و مادر با يکدو خواهر به واسطه

 خويشاوندی را يک بار از طريق پدر و بار ديگر از طريق مادر محاسبه 

 کنیم.دست آمده را با هم جمع میمقدار به کنیم و دومی

های ال صددرصد در پدرش وجود دارد، و تمام ژنمهای يک دختر با احتالف( پدر: نصف ژن

پدر با احتمال صددرصد در ژنوم دختر ديگر وجود دارد. بنابراين خويشاوندی دو خواهر 

 باشد.می 7/2از طريق پدر 

 ال صددرصد در مادرش وجود دارد، و اين نصف ژنمتهای يک دختر با احب( مادر: نصف ژن

% در خواهرش وجود دارد. بنابراين خويشاوندی دو خواهر از طريق مادرشان 72با احتمال 

 باشد.می 27/2

 است. 77/2پس خويشاوندی دو خواهر در کل 

 پردازيم: با توجه به تعريف خويشاوندی به حل اين سؤال می .درست است 1ی گزینه -36
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  .درست است 2ی گزینه -37
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-گونه مسائل در زيست شناسی مسايل سود و زيان میبه اين درست است. 1ی گزینه -38

هايی روبرو هستیم که در اثر تغییر يک لی همواره با پديدهگويند، در چنین مسائ

کند، با توجه به می پارامتر سود و ضرر ناشی از آن پارامتر به صورت غیرخطی تغییر

نوع پديده و انتخاب وجه رايج مناسب )رجوع شود به کتاب اکولوژی رفتار(، مسئله را 

 کنیم که وجه رايج حداکثر شود.ای حل میبه گونه

باشد يعنی سود ناشی از غذای خهورده شهده منههای ال وجه رايج سود خالص میؤاين س در

 ت مقابل حداکثر شود:ضرر ناشی از مصرف چسب ، يعنی بايد عبار

       / r r /
4 2 230000 0 6 4 0 1 100000
3

       

-برای پیدا کردن شعاعی که در آن عبارت مورد نظر حداکثر شود از عبارت فوق مشتق می

کنیم.                       از حل گیريم و آن را برابر صفر قرار داده و حل می

r     آيد.           دست میهب 1111/1اين معادله شعاع  / r /230000 4 0 6 8 0 1 100000 0        

هايشان در فتوسنتز در اعماق براساس توان رنگیزهها جلبک .درست است 4ی گزینه -39

کنند و تر جذب میسبز که نور قرمز را بیش یهاد بود، جلبکنمختلف قادر به زندگی خواه

به راحتی توسط  تر است وبا توجه به اين که انرژی نور قرمز از ساير نورهای مرئی کم

ی آبی را تر نور در ناحیههای قرمز که بیشهای فوقانی و جلبکشود در قسمتآب جذب می

ای که حدواسط اين های قهوهترين قسمت و جلبککنند با استدلال مشابه در تحتانیجذب می

 کنند.طیف هستند در اعماق میانی زندگی می

ی غذايی داشته ی افراد آن دو رابطهکه همهای تنها جامعه .درست است 1ی گزینه -41

ی بسته فرض کنیم )يا ی غذايی را يک حلقهتنها در صورتی ممکن است که اين شبکهباشند 

مانند يک چندضلعی که هر رأس آن يک جاندار باشد( و چون گفته شده که هر جاندار هم 

باشند، بنابراين سؤال ی غذايی يک طرفه میها در زنجیرهصید و هم صیاد است تمام فاش

 توانند درو يک میز بنشینند!!!!!نفر به چند طريق می nهمانند اين است که بپرسیم 

 

 توانيد از سایت دریافت نمائيدکارنامه آزمون را می

 های المپياد در سایت رزمندگانپاسخ تشریحی مراحل اول آزمون

باشد. در بان موجود میجهت دسترسی داوطل WWW. Razmandegan.org.irبه نشانی  

)دفتر   221- 88847772صورت هرگونه پيشنهاد و یا انتقادبا شماره تلفن : 

تماس حاصل  info@Razmandegan.org.irپژوهان بسيج( و یا ایميل باشگاه دانش

 فرمایيد.

 باآرزوی موفقیت برای شما عزيزان


